

HUMAN RIGHTS Khojaeva G.G. (Turkmenistan)

*Khojaeva Guljahan Gurbanovna – lecturer
STATE MEDICAL UNIVERSITY OF TURKMENISTAN NAMED AFTER M. GARRYEV,
ASHGABAT, TURKMENISTAN*

Abstract: *the emergence of the legal concept of human rights is often associated with the post-war (after World War II) period. At the same time, as follows from the previous material, the concept of human rights has been traced in both religious and philosophical teachings for centuries. Despite the fact that the bulk of international human rights law appeared as a direct response to the Holocaust, some attempts to codify individual norms in the field of human rights were also made before World War II.*

Keywords: *the main stages of the formation, development of the concept of human rights and freedoms.*

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА Ходжаева Г.Г. (Туркменистан)

*Ходжаева Гульджахан Гурбановна – преподаватель
Государственный медицинский университет Туркменистана имени М. Гаррыева,
г. Ашгабад, Туркменистан*

Аннотация: *появление правовой концепции прав человека часто принято ассоциировать с послевоенным (после Второй мировой войны) периодом. Вместе с тем, как следует из предыдущего материала, концепция прав человека прослеживалась как в религиозных, так и в философских учениях на протяжении веков. Несмотря на то что основной массив международного права прав человека появился в качестве прямого ответа на Холокост, до Второй мировой войны также были осуществлены некоторые попытки кодификации отдельных норм в сфере прав человека.*

Ключевые слова: *основные этапы формирования, развития концепции прав и свобод человека.*

Также к довоенным попыткам кодификации норм о правах человека можно отнести некоторые источники международного гуманитарного права. Гуманитарное право, безусловно, отдельная отрасль международного права наряду с правом прав человека. Тем не менее нормы этих отраслей пересекаются в некоторых ситуациях (подробнее см. гл. 4). В контексте развития права прав человека тут следует упомянуть Гаагские конвенции 1899 г. и 1907 г., которые можно считать первыми попытками кодификации законов и обычаев войны. После Второй мировой войны они были дополнены четырьмя Женевскими конвенциями о защите жертв войны 1949 г. и Дополнительными протоколами 1977 г.

Лига Наций, созданная после Первой мировой войны, как известно, стала провальной попыткой создания организации для поддержания мира, так как не смогла предотвратить Вторую мировую войну. Однако во времена Лиги Наций зародились некоторые важнейшие принципы прав человека, включая запрет рабства. Одна из важнейших инициатив Лиги Наций – защита прав меньшинств в ряде европейских стран. Как отмечает А. Клэпхэм, данные договоры (включая Конвенцию о рабстве 1926 г.) являются первыми попытками защитить отдельные группы людей на международном уровне. Кроме этого, Лига Наций уделяла достаточное внимание правам рабочих. Основным ее достижением в этой сфере, несомненно, является учреждение Международной организации труда (МОТ), которая существует по сей день и является одним из специализированных учреждений ООН. После Второй мировой войны произошли два события, значимые для становления права прав человека. Первое – знаменитая речь Ф. Рузвельта о четырех свободах (1941 г.): свобода слова, свобода вероисповедания, свобода от нужды, свобода от страха. Особо следует подчеркнуть, что Рузвельт впервые увязал нарушение экономических прав со свободой человека, поставив таким образом экономические и политические права на одну ступень.

Список литературы / References

1. Соотношение понятий «международное преступление» и «международное преступление в области прав человека».
2. Квалификация «пограничных» (относимых как к международным преступлениям, так и к преступлениям международного характера) преступлений (в частности терроризма).